

# 守牢岁末年初“安全关”

□杨维立

日前，国务院安全生产委员会、国家防灾减灾救灾委员会印发通知，部署各地区、各有关部门和单位针对岁末年初安全风险特点，强化安全生产和自然灾害风险隐患排查整治，切实维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

岁末年初正值企业生产经营旺季，群众出行出游增多，是事故易发多发时段，做好灾害隐患排查整治工作尤为重要。坚持人民至上、生命至上，抓细抓实各项隐患排查整治措施，才能以高水平安全护航高质量发展。

安全隐患不会自动消除。如何让月月都是安全月，天天都是安全日？这要求各地各部门加强风险研判，增强安全生产工作预见性、前瞻性和主动性，强化日常监测预警和风险

源头防控，推动隐患排查整治工作走深走实、见行见效。一方面，要牢牢牵住责任制，一级抓一级，推动履责尽责、严肃考责问责，防止责任“空转”，扫清责任盲区。另一方面，要坚持“抓重点、重点抓”，深化交通运输、矿山、建筑施工、化工、烟花爆竹等重点行业领域排查整治，扎实推进燃气、人员密集场所动火作业、电动自行车、保温材料等“一件事”全链条安全监管，把隐患消灭在萌芽状态。

优良作风是安全生产的有力保障。通知明确“要‘四不两直’深入一线明察暗访，坚持‘多通报、多发督促函、多暗访、多拍摄隐患场景’，对重大典型问题隐患要提级督办、警示曝光，推动问题隐患整改形成闭环。”这是对监管

执法的要求，也是对干部作风的考验。广大干部要发扬务实作风，深入基层、深入实际，从群众中收集真声音、发现真问题、找到真药方；坚持“严”字当头，以零容忍态度惩治各类安全违法违规行为，加大典型事故案例曝光力度，做到以儆效尤、以案示法，引导企业树牢安全意识和法律意识，切实将主体责任落到实处。

安全是发展的前提，发展是安全的保障。坚持统筹发展和安全两件大事，以高度的责任感、务实的作风、精细的举措强化安全生产，定能将高质量发展根基筑得更牢更实。①2

## 南都论坛

全国晚报优秀专栏

# “圆锁礼”原来如此

□赵娜

当下，给孩子过十二岁生日颇为盛行，南阳人称之为“开锁子”。

“开锁子”又叫“圆锁礼”，是一种成人礼仪，主要出现在河北、河南、山西、山东和陕西等北方五省以及内蒙古自治区的部分地区。“圆锁礼”通常在孩子十二周岁时举行。在许多地方，孩子十二岁生日这天，家长会摘掉他们出生时佩戴的长命锁，标志着孩子向着成人成才的方向发展。

仔细想想，十二岁确实是孩子成长的一个重要节点，具有里程碑意义。

从年龄上来讲，十二岁的孩子走过了人生中第一个完整的“十二生肖”，这个年龄对许多孩子而言是其童年的结束，少年的开启，青年的临近，可以说是过了“童关”；从学业上来讲，他们的小学阶段即将结束，很快就要进入中学，即将进入学业的重要阶段；从生理上来讲，从十二岁开始，许多孩子个

头儿猛长，男孩的阳刚之气如旭日东升，荷尔蒙的分泌会使这个年龄的孩子开始青春萌动，情窦初开，“琴瑟友

之”“钟鼓乐之”；从心理上讲，他们会认为自己“已经是大人了”，有人不再言听计从于家长，会出现叛逆行为。

“圆锁礼”虽然对孩子而言被视为象征成熟和独立的一个标志，并且也是对他们过去成长的肯定和对未来的美好祝福。但是，“圆锁礼”不可一圆锁而了之，一祝愿而安之，热闹过后，应该归于沉静。面对孩子进入青少年时期要走的爬坡、颠簸之路，更需要家长的关爱与呵护。

“殚竭心力终为子，可怜天下父母心”，祝愿孩子们“圆锁”圆梦，感恩父母，心想事成。①2

(本文作者系南阳市作家协会会员)

# 善心应该更纯粹一些

□练洪洋

鉴于近年来一些不法分子利用互联网隐蔽性强、扩散范围广、资金转移快等特点，以“捐赠返现”“捐赠返利”“配资”“投流”等名义实施诈骗等违法犯罪活动，公安部刑事侦查局、民政部慈善事业促进司日前联合发布风险提示。

梳理各类“返利式”捐赠骗局，不难发现骗子很狡猾，骗局的每一步都经过精心打磨。骗子固然狡猾，但一个巴掌拍不响。要是捐赠者善心更纯粹一点，并且通过正规渠道参与，骗

子返利骗局还会有市场吗？一些受害者正是出于既想行善积德又想有所回报的微妙心理，所以才会被骗子抓住机会，合演了一出请君入瓮的老把戏。

利用公众善心行骗非常可恶，对这种骗子非穷追不舍、依法严惩不可，因为这种恶劣行为透支了公众善念、破坏了公序良俗，比普通经济诈骗案件具有更大的杀伤力。与此同时，那些动机不那么纯粹、喜欢贪小便宜的受害者也

应该反思：自己在“捐赠返利”骗局中充当何种角色、该负什么责任、吸取哪些教训……应该认识到，为慈善事业捐献是一项利他的高尚行为，借慈善捐赠之名获得利益既不符合慈善本意，也容易被人利用。为了“返利”而造成个人财产的巨大损失，教训殊深。①2

## 谁听我说

## 每日箴言

### 南阳华龙高级中学 告诫广大学子——

- 失去的风景，走散的人，等不来的渴望，全都住在缘分的尽头。
  - 如果你有了占别人便宜的念头，那么就离灾祸不远了。
  - 乐观者总能找到康庄大道，悲观者却只看到此路不通。
  - 用最少的悔恨面对过去，用最少的浪费面对现在，用最多的梦面对未来。
  - 生活就是有选择地活着，日子就是有意识地过着，人生就是有梦想地走着。
  - 自己没有展露光芒，就不应该怪别人没有眼光。
  - 人生有三位好老师：一是兴趣，二是苦难，三是爱。
  - 做人，人品为先，才能为次；做事，明理为先，勤奋为次。
  - 不要去追一匹马，用追马的时间种草，待到来年春暖花开之时就会有一批骏马任你选择。
  - 只有不断努力，生活才会称心如意。
  - 伤口不管有多深，总有痊愈的一天。但遗憾不一样，它总会跟随你直到生命的结束。
  - 愚昧就是不知道在自己的经验范围之外，还有别的可能性。
  - 大多数人，安慰别人的时候头头是道，自己遇上点挫折立马无法自拔，道理都懂，只是情绪作祟，故事太撩人。
  - 砍价心理：每次砍价，只要能砍下来，就觉得自己上当了。
  - 10岁的快乐是清蒸，吃的是新鲜；20岁的快乐是小炒，吃的是生猛；30岁的快乐就已经是红烧，吃的是回味。至于以后，便是一道五味杂陈、历久弥香的佛跳墙。
  - 遇见，是人生路上的一道美丽的风景，不要把什么都看得那么重。人生最怕什么都想计较，却又什么都抓不牢。
  - 何必太执着，该来的自然来，会走的留不住。
  - 一件事，再美好，你做不到，也要放弃；一个人，再留恋，不属于你，也要离开。
  - 每个人都是独立的个体，真的没有谁离开谁就活不下去，不要太高估自己在集体中的力量，因为当你选择离开时，就会发现即使没有你，太阳照常升起。
  - 龟兔赛跑的故事，历来强调人的主观能动性对结果的影响，勤奋可以弥补先天不足，甚至超越血统、跨越基因。但是，很多时候，残酷的社会现实往往把这个美好的励志故事打击得体无完肤。
  - 一个人要清楚自己的角色、基因、家族传承、起点、平台、亲缘、地缘等。许多相关的枝杈网络交织，构成了一个人在社会上成败的重要因素，而不是单凭个人的勤奋就可以。
  - 一切有形的物质财富，若被赋予了独特的哲学价值观，它就可能迸发出无穷的能量。
  - 多一只眼睛看世界，不要让惯性思维束缚自己的思想；做一条反向游泳的鱼，你会发现一片新的海洋。
- 摘自图书珍藏书目郭同春校长编著的《精粹语言汇编》